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DUZGUN GEMBERSEL HAREKET/®

Dozgin gembersel hareket , ceambersel yorlngade sa-
bit stratle hareket eden bir cismin yapmis oldufju hareket-
tir. Har na kadar cismin hiz biyOkidgo dadismivor olsa da

hiz wekitrinin yond strekll dedistidi icin dizglin cembear-
zal haraket yapan bir cismin haraketi ivimell harakettir.

Bir cisma har an hareket dofruftusuna dik kuwwet mygu-
landifinda, cisim dilzgin cembersel hareket yapar.

Peariyot ve Frekans

Dizglin gcemberzel harekat yapan cismin bir tam fur
dinmeasi igin gereken slrayve pariyot denir. T lle gastarilir.
Birimi saniya'dir.

Dizgin cembersel harekat yapan cismin birim zaman-
dald tur sayisina ise frekans denir. f ile ghsterilir. Birimi ™!
va da Hartz'dir.

= Pariyot ile frekansin carpimi daima 1'dir. T.f= 1'dir.

Konum vekiérii { )

Cembearin merkezini cisme birlestiran wve markezden
cisma dodru olan yangap vaktdrine konum vektéri denir

Cizgisal Sirat (v)

Dozgin cambersel hareket yapan bir cismin, cambear
cavrasinda birim zamanda aldif yola glzglsel sdrat denir.

= V= i'-"‘-i'-L =2erf formdld ila hesaplanir.

Acisal Siirat {w)

Yarigap vektdrinin birim zamanda taradifl radyan
cinsindan aciya agisal sirat denir. w{omega) sembold e
gbstarilir. Birimi rad/saniye‘dir.

= m= E.I’.T =2xf formild fls hesaplanir,

= Cizgisal sOrat ile acizal slrat arasindaki iliski;
v = w.rdir.

= Pariyotlarn, frekanslan veya agizal siratleri egit
olan cigimlarin gizgisal mzlan yancapla dofru

orantihdir.
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We=rm

Tekarleri kaymadan dénerek llerleyen bir aracin tekeri-
nin yizeyindaki bir noktanin cizgisel ve acisal hiz binyGkik-
leri arasindaki lliski sekilde gosterilmistir.

Bllmek lazim: Dilnya kendl eksen efrafinda ddnarken
Dibimya Gzarindekl her nokdamin agisal hizr aymnidir. Glz-
Qisal iz biydrlgl ise noktanin adnids sksening uzak-
Ity e orantifvdir. Clzgisel iz ekvatorda en boydiktor.
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\ Cembersel Hareket

ORNEK:

Bir camasir makinesinin silindir bigimli tamburu (kaza-
mi} dakikada 500 devir yapmaktadir.
Buna gére tamburun;
a. Frekansim ve periyodunu bulunuz.

b. Tamburun yaricap 20 cm oldufjuna gére tam-
bur iizerindekl bir noktarmin acisal hiznn ve
clzglsel hizinin biylkiG§ond bulunuz. (n=3)

coHzim:
a. B0 saniyeds 800 devir
1 saniyeds f dovir = Frakansi =15 g1

Pariyodu Isa T=-; = ;‘-15 saniyedir.

b. Cizgisel iz bOyOkiogo;
v=2nrf=2302015=18 m/s'dir.

Agizal iz biyikiiGi ize,
V=t = 18=w020 = o =20 rradfs'dir.

Merkezeil vma

Dizgin cembersael hareketie, cismin gizgisel sOratinin
biyOk0gl dedismemesine ragman yand ve dojrultusu da-
disir. Bu ylzden dizgldn gembersel harekette hiz dedisimi
va e vardir.
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Birim zamandaki iz de:g_lglmina merkezcil{anhk) lvme
danir.

== Markazcil (ani) meanin boyakiGgo;

2
a= ""r =w? r formiid ile hasaplamr.

= Merkazcl vme vakitrinin yind, cisimden gem-
berin merkezine dogrudur.

Merkezcll Kuvvet

Bir cismin dizgln cembarsal haraket yapmasini sajla-
yan, hiz vektdrine dik dogrultuda ve har an yinid merkeze
dodru olan net kuveete merkezcll kuvvet denir.

= Merkezcil kuvvatin biyDkiGg0;

2
F_ =rr|"'—r =muw?r formald ile hesaplanir.

= Merkazcll kuvvet vektdrindn yind, merkezcil iv-
me gibi cizimden gambarin markezine dogrodur.
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Bilmek lazim: Markazell kinvwvat sistemnde vmaye ne-
der olan, sistemdes var olan Ip genllimi, kiite cokim kuv-
vatl, silrdnme kanvet! vb kuwwetierdlr. Clemin dzaning
ekl adan kunwatler gistanilican merkezell kunvwvall b
kuvvetiann yamnda var olan baska Bir kuvvet gibl gds-
termak va disdnmek dodry dediialr. Markezoll kunwvet
sistamde var olan kuvvetienn bifeskesing vanlen addir.
Ozel olarak gembersel harakette bileske{net) kuvvete
markazcll kunavet denlimekteadlr.

ORNEK:

2 m yaricaph cembersel yorlingade & m/s sabit si-
ratle dolanan 3 kg'lik bir clsmin merkazell rmesini ve
cleme etkd eden net kuvvetl hasaplayiniz.

cOzim:

Merkazcil ivma: a_ = ";,2 = ﬂ; =18m/s’
Met kuvvet merkezcl kuvvete esittir.
F.=m.a, =318 = 54 N bulunur.

ORNEK:

Yangaplan sekildeki gibi verilen markezlarindan gagen
aksen atrafinda sarbestce ddnabilen K, L va M diglilerinden
K ve L digliler es markezlidir.

K diglisl ok yéninde dénerken K dislis] Gzerindeki
A noktasimin va M dislisl lzerindekl B noktasimin mar-
kezcll lvmeleri bilylkliklier] oram kagtir?

cOzim:
Es merkezli K we L dislilerinin acisal stratler esittir.
L ve M dislilerinin agisal sdratlari ise yancaplan ile ters
orantiidar.
= Buradan wy = =3m olsun @, =m olur.
= A nokiasinin markezoil vmesi:
a, = (3w)® 4r = 36w
= B noktasinin merkezcil ivmesi: ap = w®.3r

a3y _ 3B.ar

it e =12 bulunur.



Duzgin Cembersel Hareketin Uygulamalan ’
1. Yatay dizlemde dilzgiin cembersel haraket

Slrtdnmesi tnemslz bir masada, iple bagh m kitleli cis-
me r yancaph dizgin cembersel hareket yaptinidifinda,
ipteki garilme kuwveti T, merkezcil kunvattir.

B
T= m;'r = min.r 'dir.

ORMEK:

Slrndnmesi Gnemsiz yatay tabla dzerindan ddnme
eksaning r va 2r uzakhktaki dzdes cisimler birbirlerine wve
dénme eksenine kitlesl dnemsiz iplere baglanmistir. Tabla
dizay aksen atrafinda sabit w acisal hizrda dondirdidnce '
iplerdaki geriimeler T, va T, olmaktadir.

¥ ' “ll
o

Buna gira % oran! kagtir?

GﬁZﬂM:

Cigimlara etki eden kuvvetlar sakilde gostarilmistir.

bulunur.

2. Diigey diizlemda diizgin cemberseal hareket

m kitleli clzme digey dizlemde dizghn gembersel ha-
reket yvaptinidifinda; sakildekl konumun her birinde ipteki
gerilme kuvwati farkl bir dader alir.
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I. kenumdayken ip gerilmesi,
Fa=ma
v

Ty -mg=m-,

=-T|=I'I"I

Il konumdayken ip garilmesi,

F o =ma
T, = mj'l"_E “dir.
. kenumdayken ip gerlmesi,
F =ma
T+ mgcosh = m-""; = Ty= m-‘irﬂ- - mgcosf “dir.

IV. konumdayken ip gerilmeasi,

F_t-:ma

n'1|;;+T4=rr|J'r"E = T4=mj'!"_f-mg ‘dir.

Denkdamiar incalandifinda T, =T, = T, = T, iligkisl bulunur.

T, gerilme kuvweti maksimum; T, gerilme kuvveti mini-
mum dedardadir.

ORMEK:

Bir ipin ucuna bafh 2 kg kitlali cisme disey dizlemds
dilzgln gambersel harekat yvaptinliyor. Cisim yéringanin
an alt noktasindan gecarkan iptaki garilmea kuwveti 50 N'dur.

Buna gdre cisim ydringenin en st noktasindan
gecerken Iptekl gerlime kuvvet] kag N'dur? (g=10 Nikg)

cOz0m:

Cigim en alt noktada iken ipteki gerlme kuwati;

V2
Ty =M +mg “dir.

50=m-";.E +2.10 va m—"'rE =30M bulunur.
Cisim an Ost noktada iken iptaki gerilima kunaveti;

2
Ty =ML -mg =30-20 =10N bulunur.
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Cembersel Hareket
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’ Yatay Virajh Yol ’ i
_ mi
buradarn, tang=s——

mg

= ar olursa arac virajl emniyet-
le gacer.

O markezll, r yangaph bir viraja v fuziyla giren araba
savrulmadan yol alirken, arabaya etki edebllacek slirtlinme -
kunvetinin maksimum deder merkezell kuinwettan biyik '_i.ra) O
da en az merkezcil kuvvate esit clmalidir. m kdtleli bir araba, afim acisi « olan r yangapl efrisel

f,=kmg=06m10=@am'dir

2 '
foma = kmg = m;rg R 1.; 'dir. zlrtinmesi dnemsiz bir yolda sabit slratle dolanmaktadir.
Arabamin daha biiyiik bir siiratle ve giivenle tur ata-
’ Bilmek lazim: Yatay sdritinmell bir virall kaymadan bilmasl Igin; m, o, r nleallklerindan hangllerinin tek ba-
ddnan bir araca etk eden siridnmea kuvvetl, markazeil gina artiriimasi yetarll olabilir?
knavata esiillr. Silrfttnme kuvwvall alabllecedl maksimum
dedare wasnug vaya wasmanms olabilir. ’ t;.f.’lzﬂ M:
v
(] 2
Sl I
) tanw= mg " gr
ORMNEK:
) bagintisina gérea sirat arinca o agis vaya r yarcapl
Bir ara¢ 50 m yancapl viraji dénecekiir. artinlirsa araba yine giivenle dénedbilir.
Yol lle arag arasindakl sirtiinme katsayisi 0,6 ol-
dufjuna gbre, arag viraji sabit 30 m/s slratle ddnmeye Konik Sarkac
cahsirsa ne olur? —_—
I,
’ cOzim: faN
Stirttinme kuvvetinin maksimum dageri; : JT
1 e
:
I
I

Arag dinarkaen gereken markazcil kuvvet:

fm=m"'f=m25%2=m_ﬂ=5m by ____ﬂ____f.k-k'
SUrtinme kuvwetl gereken markezcil kuvvat kargilaya- N
madifindan arag givenla dénemez, virajda digan savrulur. G
Sabit @ acisal hiziyla dinddrilen sarkacin ipinin ucuna
’ Egimil Yolda Vira asi m kKitleli cisme etkiyen T ve G kuvvetlerinin bilezkesi

{merkezcll kuvvet) F sekildeki gibidir.

’ ORMEK:
Bir ipin ucuna bagh m kitlell cisim r yancaph yatay diz-
lemdaki dairesel yoringede sabit w agisal siratiyle dtn-

miektadir.
|
0,

m,
\

i

Yatay virajlara araclar mzla girmekte zorarr. Bu na- -
denla virajlara agim werilir. SOrdnmenin dnamsiz oldugu i '-\

1

sekiideki virajda; 5 e
ine = m¥- 2 flce R

N.sino = m- Pl =%r'
M.cozsa =mg R e e e B
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Cembersel Hareket

L
Buna gére clsim sekildekl kenumda iken yere gire Buna gdre clsimle sliindir arasindakl sirtiinme kat-
clsme atkl aden kuvvetierl ve clsmin lvmaesinl (a) gé sayizinin en kiicilk dederinl varan bagmti nedir?
teriniz?
, cOzOM:
cOzim: Yatayda cisme merkeze dodru silindifin uyguladii N
Cisme etki eden kuvvetler clsmin afififi ve ip geril- L m""é“u merkezcll kuvvets egitir.
masidir. M=m,

2
kN = (i
Digeyde sOrtlnme kuvvell [ =kMN= k.m--'-- dir.

G=mg

Ip gerilmesi (T) ve afirhgin | B = mg) wektdrel toplami
markezcil kuvveti olusturur.

Cizsmin ivmesi va merkezcil kunvat markeze dogrudur.

Cislm kaymadan durabildiine gore sdrlnme kKunwati-

e e nin biykiagi, cismin agifiginm biytkigtne esitir

Bir sllindir iginda m agisal liziyla dénmekta olan m kit- @ gr
leli cisme etkiyen sdrtinme kuvvetinin alabilacedi en binyiik RIPEEMg L Erey Blun
dafjer (F=kM dafer), cizmin afirhfindan blylk ya da en
az clsmin afirfna esit biyikidkte olmahdir.

Dejiskan Hizh Cembersel Harelet

N=ma® ve mg=fs = mg=kmw’r wve buradan

<= Kew®r olursa clsim
g Ll m kiitleli cisim, h yiksekiifinden serbest birakildiginda
rayin K, L M noktalarndan gacerken rayvin cisme gistardigi
ORNEK: tepki kuvvati;
m klthali bir cisim, r yancaph digey silindirin i¢ ylzeayin-
de digmaden sabit v stratiyle ddnmekiedir. K noktasinda iken; My ="”_r"-"u +mg ‘dir.

L nokiasinda lkan; N_ =ﬂr" dir.

E
M noktasinda iken; N, = m:-'-“ =mg ‘dir.

Clemin K, L, M noktalarindaki v, v, . w, hizlan anerji
korunumundan bulunur,




\ Cembersel Hareket

L

’ ORNEK: K’ ¥ —‘\ﬁ

Digay kesiti sekideki gibi olan slrdnmesiz yolun N
noktasindan serbest birakilan m kitleli cisim rayin cembar- '-.\ ! !
sal bdliminde L ve M noktalanndan gecerken rayin tepki -_'. =
kuvvatiarinin blyQklikler sirasiyla M, va N, oluyor. :

r

1
I
I
——
I
I

2

Digey kesitl seklideki gibi werilen silindir ddneralk ilar-
lerken, kitlhe markezi da yol alir. Bir tam dénls yaptifinda
sllindirin kitle merkezi 2nr kadar yol alir.

Buna gira, kitle merkezinin dtelerme bz, T bir tur igin
gereken slre (paryaot) olmak dzera v=% “dir.

_-.l—_T.‘p-'lhf
”
HL ‘Ir'—pu' h- \
Buna gdra -, oran kagtir? | o' a
o5 Ny { o
L'|\._.l.|u|' : l‘:li,n"l
o S
2 e W
cozim: [ ———— [
Mekanik enafji korunacafjindan K ve L mk’lalanndald’ = Kitle merkezinin &teleme hiz vekttrd daima hare-
anarjilor asitir. ' ket yonlndedir. Tekerek Ozerndeki her noktamin
EoiE Gtaleme hizinin blyOklO§0 W, “dir.
K =
madr = mgr+ 12rmr:=.~vf=4gr J_,_.-—':"-'T_.\:Vp
e 1 *
/ [—EQ: \
= L noktasindaki tepki kuvvetl; e 'I':D i l
[ I'l._ i __."
ML =m:-r—'= =4_rr:.g_r =4mg bulunur. VoG L A2V,

= Ddnma gizgisel hizin ydnl sirekli dadisir. Cizgi-
zel hizin blyOklogo tekeradin kitle merkazindan
E.= E,; uzaklagtikca artar.

mgar=mg.2r+ '-'émv:nv:=ﬂgx

Mekanik enarji korunacafindan K va M noktalarindaki
enafjiler agittir. ’

= Kitle merkazinin ttelama hizimn biyGkldgo taker-
lefiin en dig noktasindaki dénma gizgisel hizimn

— M noktasindaki tepki kuvveti; biydkidgine esitlr. (Kaymadan dénmea sarti)
Ny ="' -mg = #8" mg = 2mg -mg =mg K
f.-'"- i "\F;&=1"'r
bulunur o ' Y,
| D' ll|
fomm-p—- V.=V
. NL-‘""E- \ | W=V e
Tepkl kuvvetlar oranl, - = =4 alur. \ il / L
N, mJd \ | Vi T
i S \I’f_-"n! We
’ Kaymadan Yuvarlanma Hareket|
Kaymadan yuvarlanan cisimlerin dteleme hizi (vs) ve = [Birnoldanin yhm pire bz dOnme ve bie iz
dénme cizgizal hizi f'u'g} olmak tzera ik hizi vardir. Bir et toplamidi,
noktann yare gire iz soruldufunda bu iki izin bileskasi
alinir.
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Ak dinidg medezl

=» Bir baska yaklasim ise anlik ddnis merkezine
gdne v=w.r bagintisinin kullanmaktr. Sekildeki di-
nerek ilefdeyen silindirin yvare tamas edan noktas:
sllindirin anhk ddnfs merkazidir. Silindir dzerindaki
noktalann yera gire cizgisel hizlanmn biydkl G
anlik diniis merkezine olan uzakhkla orantilidir.
Sokildeki silindirin kite merkezinin hizimin bi-
wOklOfl v ise; K nokiasinin hizinn biyOkIGEE 2w,
Lninki w2 'dir.

ORNEK:
O merkezh, 2r yangapl tekerak kaymadan dbnerak

ilerlemektadir. Tekerlek dzerndakl K ve L noktalannin gn-’

kildakl anda yara gbre siratleri V. ve V| ‘dir.

i
¥ !
t\\"-"ﬁa ----- o
|L i
N L
Ty yatay
Buna gbra 3-,‘,-: oran kactir?
cOzOM:

A noktasi tekerin anhk dénits merkezidir. Teker tzarin-
deki noktalann gizgisal siratleri A nokiasina olan uzaklikla-
ri ile oraniihidir. (w=wr bafintisindan dolay)

Pl o o
.-‘f 1 2
|Ill rl*-l(_hawll
} ————— Fley { —
| nQ |
! Heew

Buna gére A noktasindan r kadar uzaktaki L noktasinim
slratina v dersek, A noktasindan 3r uzaktaki K noktasinimn
s0rati 3v olur. Buradan istanan oran 3 bulunur.

Cembersel Hareket /

ORNEK:
r, 3r yaricaph es merkezli merkezler perginli K, L kas-
naklari, M makarasi ve P ylkiyla sekildeki sistem olugiu-
rulmustur.

K 2 tr

K kasnaf ok yéninde kaymadan 2 tur atarsa P yi-
kiindin hareketi icin ne sylenabillr?

¢OzOm:

A noktasi anhk dénds merkezidir. A nokiasina 2r uzak-
liktaki kasnaklarin merkezinin cizgisel mzina 2v darsak, A
noktasina r kadar uzaktaki ipin gizgisel hizi v olur. M maka-
rasi hareketi makara oldugu igin makaramn va X ylkOndn
huzi Isa ; olur.

n.2mr=2 2 1. (3rk=12mr

Hi

Kasnaklar dénerken yolda kiltle merkazi kadar vol alir.
2v hiziyla 12wr vol alivorsa g hiziyla x=7 yol alir.
Buradan x=3xr kadaryol alir.
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Cembersel Hareket

ORNEK:

Asafjida harekset durumu verilen harekellilers etki eden
merkezeil kuwwetlar sirasiyla F,. Fy ve FZ'dir.

Yatay sOrtlnmesiz dizlemde bir ucu sabitenmis
yetarince dayanikl, esnamaz bir ipin dijer ucuna
bagh X cismi dizgin cembearsal harekat yapryor.
% araci, yatay sdridnmeli yolda r yancaph viraj
kaymadan glvenle ddnlyor.

£ uydusu, Dinya atrafindaki r yangaph yaringa-
de dolanryor.

Baska bir degisiklik yapmadan X clsminin va Z uy-
dugunun siratlerinin artinldid, ¥ aracimin siratinin
azaltilcdii anda F, F,, F;'nin deglisiml igin agafdald-
lerden hangls! dofrudur? (Harsketlilarin ilk ve son slratierd

sabiltir.}
A) Artar Artar Artar
B) Azalir Azalir Azalir
C) Artar Azalir Dafismaz
D) Artar Azahr Azalir
E) Artar Azalir Artar
, cozim:

iptaki gerilme kuwwet, merkezcll kuvvete egit-

2
fir. Slrat artarza yarngap sabit olup F,‘.,=rn-‘{,—
bafinbsina gira merkezcil kuvvet artar. Bu aym

zamanda ip garilimi de artar anlamina galir.

Yatay yolda vira] ddnen araca etki edean sOr-
tinme kwwetl merkezcil kuinevete egittr. Aracin
slrati azalbhldifn anda yancap dedismemistir.
F|.ﬂ=m-""',-2- bafiintisina gire merkezcill kuvwet
azalir. Dolayisiyla merkezcil kuwweti olusturan

strtlnme kuvvatl de azalr.

Uhyduya etki eden kuwvet kitle cekim kuvwatidir.
Bu lkuvwwet merezell kuwvete esgitir. Uydunun

sirai artinldij anda yancap aym oldufu igin
F=Gﬂi'EM bafintisina gire kitle gekim kuwwe-
ti dolayisiyla merkezcl kinvvst dedlsmemistir.
Hareketin daha sonrasinda kiltle cekim kuwvweli
gerakli merkezcll kuvveti sadlayamadif igin yan-
cap artar, hatta slrat cok artirhirsa DOnya'nin
gekim alarindan cikabilir.

CEVAP: C

ORMEK:

T

1. Dénen topacin

Asafjida bazi hareketlilerin gérseller varilmistir.
T

2. Bislklet sdren
cogufun hareket

haraketi

3. Labutlara dogru llarlayan
bowling topunun harakedti

Buna gdre girsellerdek]l hareketlerin thrd lle lgill
varllan tablolardan hanglsl an uygundur?

Dénerek

A) Otalemea Dénme Phalarna
Ddnerak

B) Dénme Oteleme ﬁtdn:mg
) Dénme Oteleme Otelema
Dy Dénme Ddnme Dénme

E Dtinerek o Dénerak

) Otalama it Otaleme

CEVAP:B
ORMEK:

Otoyollar Insa ediliken, sayahat eden araclarin vi-
rajlan emniyetll bir sekilde ddnablimes! i¢in;

Yol ile araclann tekedaklar arasindaki sdrtinme
kuvvetini azaltaacak trden malzemalerin kullanl-
masi

Virajlanin ige dofiru uygun agiyla efdimli olarak
inga adilmesi

Virajlarin, yancapl mimkdn oldufu kadar bk
olacak sekilde inga edimeasi

aylamlerinden hangllerl yapiimalidir?

A) Yalmiz |

B} Yalniz Il
Dylwvall

C)¥almz
E)livalll



cozim: ’

I Araclann wirajlan dénmesini saflayan kuwvet
sliriinma kivvetidir. S0rdnme azalhlirsa aracla-
nn virajl givenle dénmesi mimkin olmayabilir.
(Y ANLIS)

. Virajlann ice dogru edimli yvapilmas! aracin ¢ems-
barsel yoringade kalmasim saflayan tepki kuv-
vetini olusturur. (DOGRU)

Ill. Balli bir siratle viraja girilince viraj genis (vancap
biydk) ainmaya calsilir. Yancap kiglk olursa
mearkezcil kuvwet blylk olur wa slddnme kuwali
bu merkezcil kuvveti saglayamayabilir. (DOGRL)

CEVAP: E

ORNEK:
Diizglin cembersel hareket yapan bir cilsmin hara-
ketl siiresince,
. Cizgisel iz dedismesz.

. Agisal iz defismez.
. Markezcil ivmesinin blyokliigo dedizmaz.
yargilarindan hangllerl dofrudur?

Al Yalniz | B} Yalmz Il

D)lvell

C) 1l ve lll
E} 1, live lll

cOzOm:
I.  Dizgin cemberssel harakette hiz biyiki0G0 sabit-
tir ancak hiz wond sOrakli dadisir. (YANLIS)

. Agisal mz bOyQki0§0; v=iwr bafinisina gére sabit-
fir. ¥&nd saf el kuralina gbra gember dizlemine
dik ve sabittir. (DOGRU)

. Merkezcil vme; iz biyikidbl ve yancapa ha}
lidir [-""-;2- ). Hiz biylkidgd ve yancap sabit oldu-
gundan markezcil ivmenin blyOkO50 sabittiv
ama yéni daima merkeze dofrudur yani daedgisir.

(DOGRU)
CEVAP: C

ORMEK:

Saffat, bir ipin ucuna bafladif taz disay dizlamde sa-
kildeki gibi cembersal yiringede ddndirirken, bir anda ip

koparak tastan ayriliyor.

Cembersel Hareket

Driigeny
I

ipin koptudu anda tasin iz ve ivme vektdrlerl birbi-
rine dik oldujuna gére, sekildeld nokialann hangllerin-
de Ip kopmus olabliir?

A) Yalniz [l B) Yalniz ¥
Oyl ve IV

C)lvell

E) llve ¥

cOzim:

Tagin ivmesi ip koptukian senraki slrecte har an yer-
cekimi hmesidir ve digey azaf) ydndedir. Hiz vaktdnd ivme

vaktdrine dik oldufjuna gre cismin iz yatay olmal. Il ve
V noktalarinda hiz vektérled yatay dodjrultudadir.

CEVAP: E
ORNEK:
m kitleli bir cisme tavana
_—
badli iple yatay dizlemdea sabit FON
w acisal hziyla, tavandan di- x"ﬁ: X
i e g, ¥
say h kadar uzakiaki O merkezli / T
cembersal hareket yaptinlyor. .f'; e — bio
Buna gdre clsmin agisal m.o «0 =
hizimin  biyikliginid veren il
itade asafidakilerden hangl- i
sldir? {g: cekim ivmesi)
g g g g* /h
A r ByYR OF D ¥ 8y
Gf‘]zﬁm: ;.?;
A
Yatayda Tsinf = ma®r / 8
S %
Diliseyda TcosH = mg ; T ih "~~
3] . .
Esitlikleri taraf tarafa = L._' o NE.'.:C'. iy
bilersok; ]' kb
{1
mig
T sin f =mw®r - ha B atr
Tecost=mg g

f_wlr
sekilda tant = ﬁl oldufjundan = mT = th =y % b=

[rwr,
CEVAP: B



Ofrenme Testi /

’1.

Daklkada 1200 devir yapan ¢camasir makinesl ka- 5.

zaminin frekans: kag = 'dir?

A) 8 B8 C)12 D)20 E)24

Bir motosikietli 50 m'lik bir viraji 10 mfs sabit sl]mll’
déniivor.

Euna gbre motosikietiinin merkezcll ivmesl kag
mis®dir?

Ay 1 B) 2 C) 3 oy 4 E} &

Dizgidn cembarsel hareket yapan bir cisim yaricap
4 m olan ¢ambersal yiringede saniyede 1@ tur at-

malktadir.

Buna gére, clsmin merkezell lvmesl kag mi/s? dir?
(=3 alimz.)

A) 4 B) & C)y 12 Oy 16 E} a2

Diizgln cembersal hareket yapan bir clemin;

L Agisal iz

. Cizgizel hizi

. Agisal va cizgisel mz) arasindaki aci

nicellklerinden hangllerl sablttir?

A} Yalniz | B} Yalmz i
L) lwalll

C) Yalmz
Ey 1, wall

6.

’?,

) B

7 ‘- TEST

T W

Diizgin cembersel hareket yapan clsimier icin;

I. Cizgl=al iz ve agisal iz aym yonlddir.

Il Markezcil vme vektdrl yancap vektdrine diktir.

. Markezcil ivme blyiklO§0 sabittir.

yargilarindan hangiler] dogrudur?

A} Yalmz |l B} Yalniz ll
Do) lvell

C) Yalmz Il
E) lwelll

E=nek olmayan yetarince safjlam bir iple sikica
bafjlanarak tavana asilan bilye sekildeki gibi direng
kuwetierinin ihmal edildigi ortamda A ve B noktalan
arasinda salimm hareketi yvapmakiadir.

Bilyanin A noktasindan gactiktan sonra ilk kez yéringo-
nin an alt noktas! olan O noktasindan gecisl sirasinda
bibyeya atkdyan net kuwetin F_,. bilvanin markezeil iv-
mesinin a va cizgisal hizinin v oldudu bilinkyor.

—

o
£
&
¥
¢
r
#
.
¢
¢
’

%
%
L]
0
&
L1

ad_ | s
O

Buna gére F_., a va v'nin yénil asafidakilerdan
hanglisinde dofru gisterimistir?

A) Fnat a B} . a
L3 - .'J

= Fhat
)} Fnat a o =
Ty — 'I.I'

_ _vh Fnat

E)—* Fnet
—* 1

_}llill

1m uzunlujundaki ipin ucuna badlanan 2kg kitlal ci-
sim dilsey dizlemde cembersal harekeat yapmakiadir.

Clslm ydringenin en alt koenumunda [ken hizinin
biiyliklil§l 5 m's oldufuna gére bu konumda Ipte-
ki garilme kag newton'dur? {g= 10 Mlkg)

A} 25 B)40 C)50 D)e0 E) 100
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. Bir ipe bafjlt P afjirikh cisme dizsey dizlemde cem-

o ey
O merkezi etrafinda ok yéninde sabit stratie ddnen ;’
yaricaph diskin dzerndeki K ve L nokialanmn gizgi
slratler sirasiyla %, ve 1) ; agisal slratier sirasiyla o
we oy 'dir.

Buna gbre; ——

L oy, =ty 'dir.

I &, =08 dir

. #, <6 'dir.

yvargilarindan hangilerd dogrudur?

Al Yalmz | By Ivelll Cy lvall
O) Yalmz Il El lwvell

r yargaph gembarsel yéringede sabit stratle dolanan
bir cismin gizgisel sirati 12 m/s, agpsal strati 4 rad/s dir.

Buna gdre clsmin merkezcll lvmesinin bliyGkIOga
kag mis®dir? ¥
A) 3 B) 12 C) 24 Dy 36 E} 48

bersel hareket yaptinliyvor.
Clsim yoringenin en alit noktasinda Iken yerdakl
gizlemciye gire clsme etk eden kuvvetler asag-
dakllerden hanglsinde dofiru gésterlimls olabilir

{Wunovet vektariernin uzuniukban, kuvvel biydkiGgo e
oranhl gizimistir. T: ipteki gerilme)

A) IT Bl FuuT C) F...lT
v P lP
D} 4T g 1T
i ,
+
FrYp lp

’ 12.

\ Ofrenme Testi

11. Yaricaplar farkh yériingelerde esit periyotlaria

diizgiin cembersel hareket yapan X ve ¥ cisimleri-
nin;
I Cizgizsel mz biylklikler
. Agisal iz biyUkidkier
. Markazcil ivmizlari
niceliklerinden hangller] kesinlikla farkidr?
A) Yalniz | B} Yalniz ll C) Iwvall
oy Twell E} llwell

Sekildeki dizenekte yancaplan sirasiyla 2r, r we 3r
olan ¥, % ve Z kasnaklarindan X kaznafi ile Y kasna-
i1 es merkezlidir.

@

X kasnafp ok yoninds sablt slratle déndinililirken
K ve L noktalarinin ¢lzgisel hizlarinin biyiikdGkleri
orani kag olur?

Nt Bl o D)2 B 3

?, 13. Sekildeki tekerlek Bmis hizla dénerek lediyor.

p-

a
-

'|ul=

>

Buna gére X noktasi seklldek] konumda Iken yera
giire hizmin biyikG§i kag mis dir?

&) 0 Bl & C) &/2 D)2 E} a/2



Ofrenme Testi /

14. Dozgln gembersel hareket vapmakta olan bir nlsml?

periyodu Tdir. Bu clsmin & ve  slrelerdeki hi
dadjisimi biyiklOgh siraziyla v, ve vy'dir.

EBuna gire :; oram kactir?

ng Bd o od g

wling

. Bir ucu etrafinda sabit agisal hizla donddrilan bir
cubugun ug noktasindakl bir kanincamn lvmesinin
bitylikdGdliniin, cubugun orta noktasindaki baska
bir karincamn lvmesinin bilylikli§iine oram kag-
tir? (Kanncalar gubuda gére durgundur.)

A 3 E!]% c) 1 DI2 E 4

16. Bircisim r yancaph yariingede dizgin cembersel ha-
rekeat yapiyor.

Euna gire;

I cismin cizgisel hiz,

Il. cismin acisal hizi

ll. cismin mearkezcil ivmesi,

nicellklerinden hangllerinin yénil sablitir?

A) Yalniz | B} Yalnz Il C) Yalmz
D) Twell E}y LNwvell

I m

) B

7 ‘- TEST

- W

17. Traktdrlerin &n takerer arka tekerlerindan daha ki-
glktdr.

Buna gre sabit hizla giden bir traktér igin;

. On takerin cizgisal hizinin biyikiogo arka tekerin-
kine asittir.

1. On tekerin agisal hizimin biyGkligi arka tekerin-
kina asiltir

. On ve arka tekerlerin lastifinin dis kismindan
kopan gamur parcalarinin koptuju andaki cizgisal

siratler esittir.
vargilarindan hangllerl Kesinlikde dogrudur?
A} Yalniz | B} Yalnz Il C) lwall
o) Nwvell Ey 11 valll

18, Aymiyolda arka arkaya iledeyean X ve Y araglan birbir-
na fazlaca yaklastiklan anda X aracinin softrl hafifge
frana basarak araci yavaslatmakia, ¥ aracimin sofbr
iza gaza basarak araci hizlandirmaktadir.

1 yand 2 ynk
F Ty

¥ areci ¥ Braci

Buna gdra araclann takerlerinin yukarida anlatilan
andakl dénilis yénil asajidakilerden hanglsinda

dogru varilmistir?
Aaract Y arac

A) 1 1

B) 1 2

C) 2 2

D) 2 1

E} Durgun  Durgun

r -] m n [ o (-] mn (-] F il L, A mn mn -] ™ [ m



TEST'/ 2

’3.

Bir cisim O merkezli, 2m yarncaph ¢embersal ybrin-
gede ¥V sabit siratiyle hareket etmelktedir. Cisim
noktasindan gactikten 2 saniye sonra L noktasindan
ilk kez gagiyor.

Buna géira;

I. Cismin pervodu 6 sn'dir.

Il Cismin agisal mzm biyOkdGin 2 mfs ‘dir.

. Cismin agisal mznin biyGkdGii 1 més ‘dir.

yargilanindan hangllerl dogrudur? (r=3 alimz.)

A) Yalmzl B} Yalniz Il C) lvell
D) Mwell E) L,Nvall

ryancapl cemberzel yiringeds sabit slratle dolanan
bir cismin cizgisel sdrati v mis, agisal strati w rad"dir.

Buna gbre, bu clamin merkezell vmeasinin biyik-
ligil v ve w cinsinden nedir?

A) ¥ B) v [:j‘;f D) “f E) v

Ayni bilylikllkte hizlada gekide gdsterilen yrntlan’ 5.

A, B, C noktalanndan gacen agit kitlell kaykaycilar
yerin tapkisi sirasiyia M, Ny, N 'dir.

iﬁ-_—.wﬁ\

c

Buna géra Ny, Mg, N~ arasindaki lliskl nedir?

A} Ny=Ng=N_ B} My <M, <N

C) M. <N, <Ny D) M, <MNg=N_
E) Mo=MNp=M,

.+
\ Gelisim Testi
A

4.

Yaricaptan verilan es markezli X, ¥ kasnaklan ve £
kasnaf ile kurulmug sekildeki dizenekie £ kasnag-
min déndiniimasi ile kasnaklar sabit acisal hizlarda
dinmaltadir.

Buna gire;

I K noktasimn clzgisel hizinin biyOkidgl M nokta-
sinin cizgisal mizinin blydklogonin yansidir.

Il K noktasimin agisal hiz biy0klGgh M nokiasimin
acisal iz bOyakiogondn yanswdir.

. L ve M noktalanmn acisal hizlan esittir.

yargilarindan hangllerl dogdrudur?

A) Yalnz | B} lvall
oy Nwalll

c) Ivall
E} 1,1l ve lll

O noktazi etrafinda serbestce dinebilen esit bdlmali
kiitlasi dnemslz gubuk dzerine yvapistinlan 3m ve 4m
kiitlali K ve L cisimlerd yalay konumda tutulmaktadir.

am  4m
O T — - — - - YAalay
K L

Buna gdre cubuk serbest irakildiktan sonra di-
say konumdan gecerken K ve L clsimlerin kinetik

anar]llarl :" oram kagtir?
L

Ne BE ol b1 E) 3
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’E.

Yarcapt 4 m olan cembersel yirlingeda sabit :l?
ratle dénen dénme dolabin agisal siiratl 3 ra

oldufuna gbra;
I Dénme dolabin periyodu 2 saniyadir.

. Dénme dolabin cizgisel hzimn  biydklOgo
12 mis'dir.

lil. Dénme dolabin maerkezcil ivmesi 36 m's2dir.

yargilanndan hangllerl dogrudur? (=3 aliniz.)

A) Yalmiz | B} Iwvall C) [velil
o) Nwelll Ey I, Mvalll

-

Pertyoflan sirasiya 3s ve Gs olan K, L clsimler t=0
aninda gekildaki konumlardan gostarilen yénlarde ge-

ghyor.

K wve L clsimlerinin sablt siratierle izlediklier]
cembersal yéringe yancaplan sirasiyla r ve 2r ol-
dufjuna gire t=2020 = aminda cisimlerin yangap
vektorler arasindakl aci kag derecadir?

Ay 07 B) a0 C) 120° D) 138° E) 180"

A

E-

10.

0,5 m yancaph igi bog silindir, merkezinden gegan
disey eksan etrafinda sabit w agisal slratiyle déndi-
riildrken ig yizayindaki m kitali cisim silindire gdra
kaymadan durabilmektadir.

et
Cizimie sllindir arasindak] sirtlinme katsayiz 0.2
olduguna gbre w en az kag rad/s dir? (g = 10 m/s¥
A) 12 B) 10 C) 8 Dy &6 E} 1

Sekildeki dizenekia X ve ¥ sksenler calisacak bi-
gimda parginlanmigtir.

Dizenek ¢galigirken K noktaginin a, ve P noktasi-
nin a; merkezell lvmelarin bliylkiikder oram ::
nedir?

1

Nfg Blg OF D3 B

Bir otomobil sirtidnmelarin dnemsanmeadifl 30 metra
yancaph, 37 afimil bir viraj) dénacektr.

Ctomobilin vira)i savruimadan dénebilmesl Icin
clzglsel siratl kag mis olmahdir?

A} 3 B) 5 C)i0 D)5 E} 20
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T saniyedir. Belidi bir anda cismin;
w Apizal iz ik
- _ o
W Clzgisel mz T

a : Merkezcil ivma L
waktdrer sekildaki gibidir.

Buna gore sekildekl andan E sanlye sonra
clsmin agisal hiz, glzglsal iz, markezell lvme vak-
torlerl agafidakilerden hanglsl gibl olur?

(=) sayfa dizleminden diza dofru, (5 sayfa dizlemin-
den iceri dogru)

. f

$l

12. Yatay sOrtUnmesktz dizlemde r yancaph yoringada

diizglin cembarsal haraket yapan bir cismin aym yt-
ringede kalacak sekilde periyodu azaltiliyor.
Euna gire cilsme alt

I Acisal iz

Il. Kinetik enerji

. Markazcil ivme

nicallklerinden hangller] artar?

&) Yalniz | B} Twall C) lwvall
o) lwelll E)y 1, Mvalll

’ 15.

. Dizgln cembersel hareket yvapan bir cismin periyvodu 13. Dozgln bir manyetik alana dik olarak giren bir elakt-

ron diizgln gembersel hareket yapar.
Buna gédre ;

I. Elektronuna atki eden manyetik kinrvet elekironun
combersel hareket yapmasini sadlayan markezcil
kunvveti olusturur.

i, Elektronun ik hizi elekironun cizdigl gembarsal
yoningesinin yangapin atkilar.

. Ayni manyetik alana elektron yerine, aym momean-

tuma sahip bir proton girseydi cembersel yorin-
ganin yancap daha kiick olurdu.

yargilarindan hangllerl dogrudur?
A) Yalniz | B} Yalniz il
D) Nvell

C) lvall
E} 1, 1velll

. Sablt siratle cembersal bir vira) dénen araca dé-

niis boyunca etkl eden;

I slrdnme kuvvetinin binyikdg

Il. =0rtlnme kuvvetinin yénl,

lll. markezcil kuwwat,

nicallkierinden hangller! sabittir?

A) Yalniz | B} lwvall
oy Wwall

c) lvelll
E} 1,1l ve

Ecem wve Buse bir tahterevallide sallanacaklardir.
Ecem ve Buse tahteravaliye birbirini dangeleyecek

gekilda yerdasgiyorar ve sallanmaya baglyorlar.
Ecem’in kiitlesl Buse'ninkinden bilylk olduguna
gbre salinma esnasinda Ecem’in;

I. clzgisal slrati,
Il. agisal slrati,
lll. kinetik enarjisi,

nicallkierinden hangller! Busa'ninkindan daha k-
gilktir?

A) Yalniz | B} Yalniz ll
o) lwelll

C) Yalmz Il
E) 1, el

L1 1 o2 [ 3 | &l s | 8 | 7 ] 8| 9 | 10| 41 [ 2] [14]15]
E B [H A c. | N H B [H 8] E E c A D
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’1.

Dizgln ceambersal hareket yapan bir I'rumlml:llnlr 3.

sablt kalan ve degisen birer nicelijl asafidakile
dan hanglsinda dodgru varllmistir?

Sabh kalan nicellk  Deglsen nicellk
A} lvma Met kuvvet
Bl Hiz hme
C)  Net kinvewat Hiz
Oy Hiz Met kuvvet
E) Sorat hme

Lzuniugu 2r olan bir ipin ortasina X cismi ucuna Y
cismi bafjlarp cisimlere yatay sOrtfinmesiz dizle
dizglin cembersal harekat vaptinliyor.

Clsimlerin kKinetlk enerjller] esit oldufjuna gire
kiitleler! orani :—: kagtir?

A4 B2 C1 D) ¥ E 4

K ve L cisimler sekildaki gibi O markezli farkh ydringea-
lerde sabit biyikidkieki gizgisel hezlan ile gembersal

harakat yapmaktadir.

K cleminin A'dan C'ye gelme slresl L clsminin
BE'den D'ye gelme siresine esit oldufjuna gore ci-
simlerin ¢lzglsal hizlan hﬁytﬁcmldnrl oran '&: va
acisal hizlan biyiikliklerl oram knq:tlr?

Clzglsel izlan  Agisal hizlar

arani aram
A 14 1i2
B 14 1i4
cy 12 1i4
oy 12 1i2
S 1

Bir motosikiatinin ghstari yaptif slindirin yarngap 5m
olup 10 m'slik cizgisel hizla silindir iginde kaymadan

dizgln cembearsel harekat vapabllmaktedir.

L]
i
1
L]
r
]
L]
L]
|
|
L]
L]
i
i

R Tr=—=-

Buna gdra, tekerlek lla yizey arasindakl sOrtiinme
katsayisimin minlmum deder] kagtir? (g = 10 m/s?)

401 B)02 C)05 D)0 E) 0B
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Bir ucu O noktasina baflanan 2m uzunlujundaki ipin
vcuna bagh 1 kg kitleli cisim yatay sdrtinmesiz di
lemde dilzglin cembersel harekat vapryor.

ipteki geriima kuvveti 2N oldufjuna gbre clsim se-
klldeki K noktasim gectikien kac s sonra llk kaz L
noktasindan geger? (v=3 aliniz.)

A} 2 B) 3 C) 4 D) & E} 8

r yaricaph yéringeds V cizglsel mzi lle dizgin
cembersel hareket yapmakta olan m kiitlell clsmin

hzmnmn biylkligl degistirilmaden kitles! artirilir-
ga clemin;

. Pariyodu

Il. Merkezcil ivmesi

. Markazeil kuvwati

nicellklerinden hangllerl artar?

A} Yalniz | B} Yainz ll
D) Twall

C) Yalmz 1l
E) lvalll

‘3.

7. Aym dizlemda O noktasi atrafinda sirasi lla 45 ve 3s

periyatlaria dizgin cembersel hareket yapan K ve L
cisimlen ok yonlerinde dbnmekiadir.

Buna géira clsimlerin sekildelkl konumdan gectik-
tan 265 sonrakl kenumlan asafidakllarden hanglsl
glbl olabilir?

A peeToms B
' .I . ""'"'I"""g" —p
‘E_ o
o T
# 3 1.'-"'~\
K 0 ! ; @u-
Y et Y T
o I 1 f
B % o
e S L ; )
E} . =y
o0
i L:-':‘fu".___'l
A 0
4_:"-';'--'
. I'I.K
i_h.

Tekerleklerle yol arasinda siiriiinme kat says
0,2 olan bir araba 400 m yaricaph yatay bir viraja
15 m/s hizla glrerse ne olur? {g= 10 m/s9)

A) Dnsa savrulur.

B) lge devrilir.

C) Glvenli bicimde viraji alir.

D) Viraja girdigi noktadaki tedet dofruliusunda gider.

E)} Vira] yayimin orta noktasindakl tadet dogrultusun-
dan gacar.
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’ 9. O merkezli dairasel pist etrahnda dizgln s;ambars? 11, m kithel X ve ¥ cizimler ¢ ve 3r yancaph cembersal
hareket yapan X, ¥ ve £ araclannin frekanslan s yoringelerde 3T ve T paryotlaria dénmektedir.
siyla 3, 2f va Fdir.

L e . %
s .r’ Z'~ i e = ol

e ? ; i\ﬂ o) Y
- a 'I ‘__F

o T '. 5 X

AL __r_'- e
=g i, Sekil - 1 Sekil - 2
\ .
i il Buna gdra clsimlera atkl aden merkazll kuvvetle-
Fi ' F,
R I rin biyikiGkler] oram F! kagtir?
- Y

A d o) i B1

Buna goire araglarnn c¢lzgisel hizlan biyiikliklerd
V. V» V; arazindakd lligkl nedir?

A) ‘hl'x-:VY-:'l..u"z B) Wi sWy
C) Wy =Wz =Wy D) V=W
E) Vy<Vy,=V,

’ 12. Uzaktan kontrolid bir oyuncak arag, kumandasin-

10. Diizgln cal kanlk bir saat lla liglil;
’ oL 28 9 daki anza nedeniyle direksivonu sad yapmigken

k Akr?ﬁ?d;ﬁ yollcouani ageeal: iaare: has: 2. aym) kilitleniyor. Araba 5§ metralik bir cembersel yiringade

o E: B saniyede bir turunu tamamlayarak hareketine de-
Ii. Akrep va yalkovamin cizgisal mizlan her an ayni vam ediyor.

rlicidir.

ve Arabanin kiitles] 200 gram oldufjuna gére haraket!
lil. Akrebin perivodu  vyelkovanin  perivodundan siiresince arabaya etk eden net kuvvet kag new-

Iy (et tondur? (=3 aliniz.)
yargilarindan hangllerl dogrudur? A) 12 B) 1 G g Dy 2 E) 5
&) Yainizl B} Yalniz Il C) Iwvall

D) lwall E) 1, we I

F a A | n { n [ 3 D R R
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TEST'/ ¢

Kitelari zirasiya 2m ve m olan K, L cizimlar O mear-
kazli dairesel pist etrahinda dizgln gembersel hanak
yaparken cizgisel momeantumilan egit biydkidktadir.

Euna gdre, K va L clsimlerine etkl eden merkezell
kuvvetlerin bilylkliiklerl oram f,“ kagtir?
L

My Bl o1 e B

Asaipda verllen cembersel yoriingedeki harukatll-’ 4

lerden;

I.  Bir gezegen etrafinda cambarsel y&ringeds dola-
nan bir uyduya ybridngenin tim nokialannda,

Il Ddgey sirdnmesiz raya yetarince yiksektan
sorbest birakilan bir arabanin rayin cembarsal
bdidminde,

. Yatay sOrtdnmeall carmbersal bir virajl sabit stratle
dénen arabaya viraj boyunca,

atkl edan merkezell kuvvatiarden hangllerinin bi-

yilkliigii sablttir?

A} Yalmzl B} Yalmz Il
o) Nwell

C} lvell
E) lvelll

=

\ Gelisim Testi
F

3.

Kiclk K, L cisimleri kites dnamsenmeyan esit bal-
meli ve esnek olmayan ince bir ¢gubufun uclarna
sakildeki gibl bajlanmigtr. Bu diizenak O noktasin-
dan gacen disay eksen ¢evresinde yatay dizlemde
sarbastge déniyor,
&
am O

s

K'nin kiitlesl 3m, L'ninkl m cldufjuna gire herhan-
gl bir anda;

. Kwva L'nin agisal hizlan birbirine asittir.
. K wve L'nin gizgisel hizlar birbirine asittr.

. K ve L'ya atki adan merkezcil kuvvatlarin biylik-
Idklar birbirine asittir.

yargilarindan hangllerl dogdrudur?
A) Yalmz | B} Yalmzl
D} Twelll

Cr lwall
E) Wwell

K va L cisimleri sirasnya rve 2r yvancaph ydriingalerda
diizgln cembersal harekat yaparken kinatik enerjileri

agittir.
Buna gbre, K ve L cisimlerine atkl eden mearkezell
kuvvetierin bilylkldkler] oram % kactir?

N B Y O1 D2 B4
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’5.

’E.

K ve L cisimlarn sekildeki koni icerisinde sirasiyla VW, F
2V biydkldgondeki hizlara yatay dizlemde dizg

gambersal haraket yapiyorar.

— f
'.--.._"I ez j .-"lr ¥2
EEEERRY

3
I\\II-"\._‘ ."'I ili
| —— ]

Cizimlarle Imnrl, arasindakl sirtiinme &nemslz ol-
duguna gére h; orani kagtir?

vt =l ol o1 E) 2

Bir cisim 8 m yancaph cembersel yéringeds dﬂﬁh’ 8.
cambarsel harekat yapmaktadir. Clsim K noktas

gactikten 14 saniye sonra ikinci kez L noktasindan ge-

Clsmin kitles! 2 kg olduguna gbre clesma etkl edan
maerkezell kuvvet kag M olur? (r=23alnz)

A) 7 B) 8 C) @ D) 10 E) 14

Saklidakl tekerek & mfs binlikldgtindek hizla kayma-
dan dénerek ilerlemekiadir.

Buna gbre sekllde gdsterilen anda X noktasmin
yera ghre iz biylkligi kag mfs dir?

A 0 B) & C) 8/2
D) 2 E) a/2

Kilteleri sirasiyla m, 2m olan K, L cisimler R, 2R
boyundaki iplerin ucuna bafjlamip yatay dizlemde go-
kildaki gibi ¥, 2V hizlarla dizgin cembarsel haraket
vapmaktadir.

Buna gore iplerde clusan gerlime kuvvetler! oram
T

;7 kagtr?

Al 4

Bl 2z © 1 Db+t B 1
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TEST; !i__ \ Gelisim Testi

Sekildeki dizenakte 2r yancaph K kasnadi ile r yvar-
caph L kasnaf birbirine perginlenmistir.

Buna gére, perginll K, L kasnaklan ok yéniinds
kaymadan dnerek yatayda h yolunu aldifjinda P
claml disayde kag h yol ahr?

ni Bd o D2  E} 4

=

10. Bir Ipin ucuna bafjlanmig cisme Sekil-1'deki gibl wn-’
goy dizlemde cambarsal haraket yaphnlyor.

K
_'1_’-;
. . Hiz
e o i 9
" Zaman
[ (] G
| L.
fi
Sakil - 1 Sakil - 2

Buna gdre clsim hangl noktadan gecerken Ip ko-
parsa clsmin bu andan Itiharen yaptid haraketin
hiz-zaman grafl§l sekildekd gibl olur?

Al K By L Ci M D) N Ey P

11. Cembersel bir plstte yangaplan siwasiyla rve 2r olan
kubvarlardaki X ve ¥ araglanmin hzlanmin bOydkiogo
araglan pistte tutacak maksimum dederda ve sabittir.
X weY araglan ile yol arasindaki sOrtnme katsayilar
giragiyla k va 2k, araclann pariyotiar iza T, va T, 'dir.

T
Buna gére bu araclann periyotlari oram "I";
kagtir?

ni Bl o1 b2 B4

12. Sbrtlnmesl Snemsiz bir borudan gecidimis ipin uglan-
na baglanmig X va Y cizimlerindan X cismine sekildeki
gibi diizgiin cembersel hareket yaptinhrken, ¥ denge-
da kalnyor.

Y clsminin afirhd 15N oldufuna gdre X clsmine
etki eden net kuvvet kag N olur?

A) B B) 9 C)12 D)15 E) 18

L1 1 el o 1 4 sl el 71 8] o] 0] 1] w]
[ 34 Bl I} R { B R F R F L i R
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’ 1. Sordnmesiz yatay masada acilan bir dalikten ga’ 3.

cirilan ipin uglanna ¥ wve Y cisimleri baglanmigi®

¥ clsmina diizgln cembersel harakat yaptinnca Y cis-
minin konumu dedismiyor.

Buna géra;

I lptaki gerilme ¥ cisminin afjifijina esit by k-
tadir.

. X cizmine atki aden nat ket ipteki gerlime
asittir.

ll. % cismine etki edan net kuvvat X clamine otki
aden markezcil kunvete egit biyiklGktadir.

yargilarindan hangllerl dogrudur?
A} Yalniz | B} Yalmz i C) Ivall
D) Mwell E) I, we i

’ 2. m kitleli bir cisim, r yancaph disey silindirin ig yﬂzﬁ, 4.

yinde silindire gdre kaymadan sabit m agisal iz |
gekilde ghsterldifji gibl disey eksen etrafinda dén-
maktadir.

Buna gére clsimie ylizey arasindak! sOrtlinme kat-
sayisim veren ifade agaipdakllerden hanglsidir?

z

Ao B § ¢
w? 9
D} ar E} mEr

mn, ve im, kQtelarine, boylar L, ve L, olan iplere bagh
iken esit periyotara yatay dizlemde ddzglin cember-
sal haraket yaptirddifinda Iplerin digeyle yaptif
acilar sirasiyla 30° va 37 oluyor.

¢H| ?
~ /60¢ a7
o L
1= ! ,I'.j
m& ) : 2 ma'!{ : ::
Sekl- 1 Sekil-2

EBuna gdra Iplerin boylar oram L; kactir?
(cosBD” = 0,5; cosd7" =0,8)

» % B3I o1 pi B

Sekildeki O merkezli, r yangaph sirdnmesiz gem-
barsel rayin K noktasindaki boyutlan kigdk m kitleli
cisim serbest birakiliyor.

Buna gére cisim L noktasindan gegerken rayin cls-

me uygulachd tepkl kuvvetl agirhiin kac katidir?

m1 B2 o2 o3 B3
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badh m, 2m kiltkeli cisimler, tabla ¥ eksani etrafinda
acisal iz ile dénarkan tablaya gére durgun haldadir.

¥

:_:i-r_-'p

- =

B

yatay

| —

ipin uzuniugu L oldufjuna gére m kiitlell clsmin
dinme eksenine uzakhi kag L'dir?

a L

2L L 3L L
L & g D) E)

4 4 2

Kitlesi 2 kg olan boyutlan kiicOk bir K cismi 50 cm bo-

yundaki iple disay cubufa baflanmighr. Cisim yatay
slifiinmesiz tabla ile bidikte w = 3 radls agisal hizla
dénddrdiiyor.

1y
% =3 radfs

Buna gtire Ipte olusan gerllme T, kag N olur?
Ay 1 B 3 C) & oy 9 E) 18

8.

\ Gelisim Testi
A

Sakildeki sOrinmesiz yvatay tabla Gzarinde birbirine F i

Sekildeki dizenakte 3r yancaph K kasnadi ile r van-
caph L kasnaff birbirine perginlenmistir.

Buna gére, parginll K, L kasnaklan ok yéniinds
kaymadan dénerek yatayda h yolunu aldifinda P
cleml diiseyde h yol alir?

N+ BBY of o B

Sekildaki takersk & mis hizla dénarak larliyor.

Buna gére X noktas: geklldeki konumdan gecer-
ken yara gora himnin biyikligh kac m/s"dir?
A) B B) &2 C)12 D) &2 E) 20
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Yatay sOrlnmesiz bir masada ddnme hareketi ya-
pan 2r uzunlufundaki bir cubugun i ve L noktalarm
anhk iz vektdrlar, sekildaki gibi cubuga dik ve by k-
|Oklari zirasiyla 2V ve 3V dir.

Buna gdra gubufun saklldekl anda dénma marka-
Zinin, K noktasina uzakhifn kag r'dir?

Ay 0 By 1 c) 2 0y & E) 4

’ 10. Yatay sirfinmesiz bir masada dénme haraketl yapan

4r uzunlugundaki bir cubudun K we O noktalarin
anhk hiz vekitirleri, sekiideki gibi cubuda dik ve bi-
yikldkleri sirasivla 3V wa V'dir.

EBuna gére cubufun sekildekl anda dénme marke-
zinin, O nokiasmna vzakhf kag r'dir?

Al O B 1 c) 2 D) 3 E} 4

L1 12 [ a1 4] 8 1 8 | 7 1 8| o | 0] 41]42]
c E E E B (i) A B B B [H E

11. t saniyeds bir tam turunu tamamiayp, kaymadan
dinerek &telema hareketi yapan O merkezli teker
tzarindaki L noktasinin yere gére anhk hizinn biylk-
1050 gokildekl konumdayken V. sekildeki konumdan

1 saniye sonra V,, 3 saniye sonra V'tlr.

{/

=

"

_____a___..__

-

[

S yar

Buna gdra V,, V,, V, arazindald lligki nadir?

A} 1||Ir1="|.lr2="l.|r3 B:| viﬁvgl'va
C) Vy > V=V, D) V> Vs>V,
E) V,>V, =V,

12, Yatay bir otoyolda eght aralikl bitizik seritlerda sabit
va ogit slratlera dénen K, L. M araglanmn kitlaler
egittir. Araclara etki aden markezcil kuvwatiarin by k-
IOkleri sirasiyla F., F| ve F,, ‘dir.

FL_a

F"3 oldujuna gére -E"; orant kagtir?

nz2 ¥ of o4 B3
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’1.

ditelame hareketi yapmaktadir. Bu tekerlek Ozerinde
K noktasinin yara gire anhk iz bkl OGdndn Ydir,

L
o ""'+b"“ml‘\\uk
..-"( K \\:1
| to |
\ ]
Moo, | it
=y yatay

Buna gére L noktas: ik kez yerle tamas ettigl an-
da K noktasinin yare gira anhk zimn bliylkliigi
kag v'dir? (JOK[=|KLE

mny it ol oi B¢

O noktasindan gegan yatay sdrtdnmasiz mile takili
damirden yapilmig bir diske tzdesz X, ¥, £ mikna-
tislan sekildeki gibi manyetik etki ile tutturulmustur.
Disk durgun iken artan agisal hizla déndiridlmeyea
baslaniyor.

,x”‘z'.h“-{“x\nk

a3 X
\

x4

Diskin acisal hezi ariinidikga X, Y, Z miknatiglannin
durumu [gin asafidakilerden hanglsl dogrudur?
{(Miknabiglann birbirine uyguladigi manyetik kKuvvet
dnemsizdir)

&) Once X, sonra Y, sonra Z miknatis diskten savru-
larak kopar.

B} Once Z, sonra Y, sonra ¥ miknatis diskten savru-
larak kopar.

) XY, Z miknatislan ayn anda diskten savrularak
kopar.

D) Once Y, sonra ¥, sonra Z miknatis diskten savru-
larak kopar.

E} Disk ne kadar huzlandirlsa da muknatislar disk ila
berabar dénmeye devam ader.

’4.

TEST4
— — ljg_. \ Analiz Testi

O merkezll bir teker kaymadan ok ydnOnde dﬁnem:’ 3.

Insan yOrOyOsOnd, zemine bastif nokta etrafinda wi-
cuda gembersel hareket yvaptirarak ilerlemek olarak
modalieyabiliiz. Bu basitce modellemads bir insamn
kitle markezini kalgas) olarak alirsak bacak boyuna
gtre insamn yOrdrken ulasabilecedi an biylk Mz
daderi bulunabiliv. Bu deferdan daha biylk hizla yi-
rirsek kosma hareketi yvapmig oluruz ki bu durumda
avaklann zaman zaman yerle temasinin kesildifini
gazlemlariz.

Buna gbre bacak boyu L metre olan bir kisinin
en bilyiik ylirime hzinin asafdakilerden hangisl
olur? {g: yergekimi ivmesi)

Mol B Yol © V2ol D) Y& B 200

Bir viraja v, hiziyla gelan sirici ilerde nehri gérdnce
anlnde iki sacenak oldufunu distndr. Ya frana basip
duracak, ya da v, bilyikddfindeki hizla virajl alacak.
Slrhcd frene basarsa sabit ivma ile nehra kadar olan

Buna gire X masafesl vira] yaricapinin en az kag
kati olmal kI stricl v_ blydkliigindeki hez lle vi-

raji givenle dénebllsin?

N1 B o+ ot =i
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’5.

m kitheli cisim L uzunlufundaki ipin ucuna asilarak F

cambersel yoringeds sabit stratle ddndriliyor.

Clsmin donlsi esnasinda Ip dilseyls « agisi yapti-
fina gbre, clsmin o agisal hiz biiyilklligdnd veran

ifade asafjidakilardan hanglsidir?

A) w =1.,"'Iﬁgs—u B) w=ygltana
7 ey

C) w=,/ % P D) w=y/ .E;I?-EL'E

E) w=y % sin o

Diizey eksendaki mile yatay olarak sabitienmis tah’
tzarinde tizdas X va ¥ madeni paralar r va 4r uzak-
hkta durmaktadir.

Tabla durgunken acisal hizi dizglnce arinlimaya
bazlandiktan t saniye sonra X madaeni parasi tabla
Uzerinda kaymaya basliyor.

F

“Yatay tabla

Ddsay

Buna géra ¥ madan| parasi baslangigtan kag sa-
niye sonra kaymaya baslar? (Kayma hareketi sadecs
tabloya gire merkezden disan dodru gergeklesmektedic)

it mi of oa pa

E=nemez bir cubufun ortasina ve ucuna baflanmis
kitlelari 2m va m olan A ve B cisimlerine disey sksen
atrafinda dizgin cambersel haraket yaptirlor.

Buna géra;
I. Cisimlarin agizal hizlan esittir.

Il B cisminin gizgisel hiz1 A cisminin gizgisel hizimn
2 katr bOyOkiOktedir,

i, Cisimlare etki eden merkezcil kuvvetler asit
bk Dktedir.

yargilarindan hangilerl dogrudur?
A) Yalmz | B) Yalmz Il C) lwell
D} Nvell E) 1, 1lvea Il

DOzay bir cubuda yatay olarak sabitlenmiz asit bal-
melenmis tablamn iki ucundaki dzdes yaylara bagh
m kitlall X, ¥ cisimleri tabla sabitken sekildekd gibl
dengadadirar.

[

i '
— ' Wyﬂy
k L m N B A

Tabla yavas yavag hizlandirilarak diisey cubuk at-
rafinda déndirildp sablt acisal hiza ulastifinda X
clemi L noktasinda oldufjuna gére, Y clsml hangl
noktada bulunur? (Siddnmeler dnemsizdic.)
A) M-M arazinda B} N noktasinda
C) M- P arazsinda D) P noktasinda

E) P-R arasinda
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TEST/
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9. Dogay eksene sabitlenmis yatay tabla Ozerndeki cis- 11. Yatay bir masadaki O merkezli yanm daire levha
me etki eden slrtinme kuwwetinin bdyikidgh tab Uzerindeki K wva L noktalaninin hizlanmin byOkl Oklber
durgun fkkan f_, tabla sabit w agizal hiziyla eksen atra- sakildeki gibl capa dik ve sirasiyla 7v we 1 7v'dir.
finda déndOrdllrken f;, tabla eksen etrafinda o acisal M
hizina zahipkean hzlandinlarak déndirdidrken ' r. /,f‘f : %.K\\

]
] I,-' : \".
K a L
! o I

Tv

I— oo

) | Yy Buna gére levha (zerindeki M noktasimin hiz bi-

' yilkligil kag v'dir?

dilsey A/SE B)7 ©€12 D13 E) 19

Buna géra {y, 1,, f; arasindaki lliskl nedir?
{Gislm har (g durumda da tablaya gire durgundur.)
Ay £ =K=F, B) | <f=F
C) f, =i, <f, D} b =f <f

’ 12. Donyanin déniginden dolay firlaimadan dnce fir-

latma rampasinda duran bir roket kinetik enerjive
sahiptir. Roketlerin uzaya firlathsinda bu kKinetik enar-
jii kullanmak isteyen bilim insanlan firlatma Oslerini
ekvatora yakin bdlgelerde secarlar.

Buna gére 45' enleminden firlatilacak bir roketin
Dinya'nin déniliginden kaynakh kinetlk ener|is|
skvatordan hriatilacak bir roketinkinin kac kati-

dir? (B"h’-ﬁ' = rogds" = %)

=< M

10. Sekilde gérilen kaykay pisti K b3Uminden L b3ld-
mine dofmn yancap artan cembersal béldmlerden
olusmaktadir. Boy ve kilthelari asit 3 kaykayo KL hiza-
sindan harekete gegearek pistin alt dizeyindeki ¥, ¥, £
noktalarindan gagiyorar.

nt 82 gv2 il © 3

. Gambarsal yoriingada dolanan bir haraketll icin ,

I lvme vekttrd daima merkeze dodru isa hiz bily k-
1080 sabittir.

. Yoringe (zarnde cisim hizlanirken ivmesi mer-
keze dogru dadildir.

Buna gira X, Y, Z noktalarinda plstin kaykaycilara

uyguladifi tepki kuvvetler] arasmdaki Higkl nedir? . Hiz bOykligo sabit ise merkezeil vme yind mar-
A) Ny <Ny <N, B) Ny<N,<MN, ehezi dognidur.
C} Ny =N =N, D} N, <N, =N, yargilarindan hangllerl dogrudur?
E) N, =N, <N, A) Yalniz | B} Yalniz ll C) lwvall
o) Nwall Ey 1, Mwvell

m 1. 1 2] 3| 4| s | 0| 7 ] 8/ 9| | 17 ] 12 [ 1]
B B B C A D E C C C i} A E




